

Отзыв
об автореферате диссертации Овчинникова Дениса Павловича
«Малороссийский текст в творчестве Н.В.Гоголя», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.01.01 – Русская литература (Симферополь, 2019)

Как показывает автореферат, диссертационное исследование Д.П.Овчинникова, выполненное под руководством доктора филологических наук, профессора В.П. Океанского, явление своевременное, – научно и общественно значимое. Для успешного осуществления такой резонансной темы, как Малороссийский текст, важны методологические и теоретические предпосылки. В автореферате Д.П.Овчинникова они прописаны убедительно и со знанием дела: задается иерархически ценностная и теоантропно центрированная точка зрения, в свете которой «исследование культурного текста творчества писателя – это процесс символического раскрытия внутренней связности элементов сотворенного человеком словесного мира, вырастающий из предпочтения и почитания мира небесного» (с. 3). Само по себе такое иерархически ценностное постижение требует от исследователя душевной активности, неиссякаемой энергии переживания – всех тех антропных качеств, которые открывают возможность, говоря словами К.Ясперса, вступить «в сферу гармонического созвучия душ, где мы созерцаем друг друга в любви и в безграничном понимании».

Актуальность и научная новизна работы Д.П.Овчинникова не вызывают сомнения и по постановке проблемы, и по исполнению, а также по соотнесенности основных положений и выводов диссертации с современным общественным контекстом. Другими словами, исследование Д.П.Овчинникова актуально и по научным, и по общественно-политическим критериям. Совершенно оправданно и перспективно Д.П.Овчинников утверждает и доказывает тезис о том, что Малороссийский текст в художественном и духовно-просветительском творчестве Гоголя является постоянной аксиологической величиной и реализуется «как комплекс

смыслов диалога славянских культур в русской литературе», который скрепляется «миром патриархальных ценностей» и «реальностью православного духовного товарищества».

Заметным достоинством работы Д.П.Овчинникова является системный характер описания Малороссийского текста в его структурном и динамическом развертывании: образ Малороссии предстает и как самостоятельный, автохтонный феномен, погруженный в стихию земного и небесного (1 глава), и как «взаимодействующая величина» в составе большого художественно-исторического и метафизического единства-целого (главы 2, 3).

В связи с этим — с особенностями изложения содержания глав в автореферате — возникает формально-содержательный вопрос: чем объяснить такое несбалансированное по объему представление глав. На фоне основательно (образцово реферативно) прописанного содержания первой главы (более 100 страниц в диссертации, достаточных для отдельной защиты), материалы второй главы в автореферате не находят такого же должного освящения и детализации (объясняется ли это только объемом главы в 53 страницы в диссертации), поэтому создается впечатление, что ее, главу 2, можно было бы сделать разделом третьей главы.

Еще один вопрос связан с желанием расширить контекст «славянского диалога»: во времена Гоголя активизируется не только «славянский диалог», но и концептуальный спор славянства с западом. Как Малороссийский текст вписывается в данный контекст и является ли это (Малороссия-Запад) актуальным для Гоголя?

Вопросы, возникшие по ходу знакомства с авторефератом, нисколько не снижают общего благоприятного впечатления от работы Д.П.Овчинникова.

Таким образом, всё отмеченное позволяет сделать окончательный вывод: диссертационное исследование Д.П.Овчинникова «Малороссийский текст в творчестве Н.В.Гоголя», соответствует требованиям п. 9 «Положения о

присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), а его автор, Овчинников Денис Павлович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература.

«9» января 2020 г.

Доктор филологических наук
(специальность 10.01.01 – русская литература),
профессор кафедры русской и зарубежной литературы
и связей с общественностью ФГАОУ ВО «Самарский национальный
исследовательский университет имени академика С.П.Королева»

Карпенко

Карпенко Геннадий Юрьевич

(443086, г. Самара, Московское шоссе, 34,
тел. 8 (846) 928 36 47, karpenko.gennady@gmail.com, доктор филологических
наук, профессор кафедры русской и зарубежной литературы и связей с
общественностью ФГАОУ ВО «Самарский национальный
исследовательский университет имени академика С.П.Королева»)

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в
документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей
обработки не возражаю.

